

■本报记者 万靖 通讯员 赵海涛

羌塘草原上的“橙色”风景线

——记那曲市安多县消防救援大队指战员

有一群人，在海拔5231米的唐古拉山口日夜坚守；在年均零下3摄氏度的藏北高原与冰火相伴……他们就是守护着西藏“北大门”的安多县消防救援大队指战员。

安多县消防救援大队驻地海拔4850米，是目前全国海拔最高的消防救援站，空气含氧量仅为平原地区的40%左右。嘴唇发乌、脸上发黑、皮肤皲裂是大队指战员外表特征的真实写照。

2005年10月，大队成立了西藏消防队伍第一个凿冰取水、福泽民众的“凿冰班”。每年的9月至第二年的5月，“凿冰班”都要用镐头、铁锹在厚厚的冰面上凿冰，为消防车补充水源，为附近群众采集生活用水。

“一挥一击中，指战员们心跳如大锤击鼓，双手麻木失去知觉，甚至有时连思维都会因为缺氧而暂时停滞。”安多县消防救援大队大队长徐昕说。

一直以来，“凿冰班”累计为群众义务送水800余次，送水量达5000余吨。

随着经济社会的发展，“凿冰班”不再“名

副其实”。在西藏惠民工程的政策支持下，安多县积极推进市政、给排水、供暖三项工程建设。2018年底全县完成给排水工程，群众和消防用水不再依赖“凿冰班”一镐一锹地取水，凿冰取水也演变成了大队指战员庄严的入队仪式，这种斗严寒、战风雪的精神蕴含着指战员“守护平安，服务人民”的誓言和承诺。

今年4月的一个深夜，青藏线唐古拉段一辆半挂车侧翻，驾驶员被卡在严重变形的车头，身体多处骨折，随时有生命危险。

凌晨2点，大队赶到现场。班长徐有新一边扛着卡在半空中的驾驶员，一边指挥着大家开展营救，2个小时后，驾驶员被成功救出，但徐有新的身体却被冻僵，手脚已不听使唤。在战友们的帮助下，他的身体才慢慢恢复了知觉。

这样披星戴月的抢险救援，在安多大队扎根了10年的徐有新和他的战友经历了上百次。他们既要保护10万平方公里土地上数万人的消防安全，还要守护好青藏铁路、青藏公路和安多公路三条重要交通线以及格

拉输电线路、格电电网、兰西拉光缆三条生命线工程。

为此，大队组建了“马背上的消防队”，指战员坚持定期巡查，走遍所有乡镇村落，耐心地向群众讲解消防安全知识，督促村“两委”认真落实消防安全责任，培养建立了那曲首支农牧民志愿消防队，先后试点推广建立了20个农牧民志愿消防队……建队16年来，一代代安多消防人用双脚丈量安多县的每一寸土地，排查火灾隐患上千处，全县未发生一起重特大火灾和火灾造成人员伤亡的事故。

16年来，安多县消防救援大队先后被西藏自治区人民政府、西藏军区评为“拥政爱民模范单位”，被公安部评为“全国优秀公安基层单位”……荣获各类荣誉共35项。

全体指战员在“带着亲情团结战友、带着真情服务人民、带着热情苦干担当”的安多消防精神引领下，甘于寂寞、攻坚克难、无私奉献，用坚韧铸就忠诚，在羌塘草原练就了一道靓丽的“橙色”风景线。

西藏网安总队 开展“网络安全进校园”宣讲活动

本报拉萨讯(记者 张宇)为深入贯彻落实习近平总书记网络强国战略思想和在西藏考察调研时的重要讲话精神，近期，西藏网安总队按照公安厅教育整顿工作部署，结合实际，走进西藏大学开展“网络安全进校园”宣讲活动。

网安民警通过专题讲座等形式向西藏大学520余名大一入学新生进行网络安全宣讲，讲座围绕“依法安全上网”“预防网络诈骗”“警惕网络谣言”等主题以及“西藏自治区网络通信领域‘二十禁’”“西藏自治区关于不得利用信息网络实施分裂国家、破坏国家统一活动的通告”等方面展开，提升广大在校师生网络安全意识和防护技能。

现场学生纷纷表示：“在今后的生活中，我们更要加强网络安全知识的学习。同时，还要将网络防范技能告诉家人、同学、朋友等身边人，让大家携起手来，共同维护和谐清朗的网络空间。”



浪卡子县公安局 反诈防骗意识宣传进村居

本报泽当电(记者 张宇)为坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发、高发态势，进一步提升辖区群众识骗、防骗意识和能力，切实保护好人民群众财产安全，9月7日以来，浪卡子县公安局刑侦大队以“我为群众办实事”实践活动为载体，深入辖区8乡2镇掀起反诈宣传热潮，同时与企事业单位财务人员签订承诺书。

活动中，民警每到一处，结合真实案例介绍电信诈骗犯罪分子的惯用手法、作案方式，宣讲防范电信诈骗知识技巧；同时，通过宣讲来提醒广大干部群众注意保护好个人隐私，绷紧安全之弦，切记“天上不会掉馅饼”，一旦发现上当受骗，涉及转账应立即冻结个人银行账户，保存好相关证据信息，如联系电话、对方账户、转账凭证等，并立即向公安机关报案。

据了解，此次宣讲活动为期5天，浪卡子县公安局刑侦大队出动警力3人、警车1台，签订承诺书10份。通过反诈宣讲，进一步筑牢全民参与防范打击电信、网络诈骗违法犯罪的坚固屏障。

浪卡子县公安局

绿色通道为寺管会办理车管业务

本报泽当电(记者 张宇)为推进“我为群众办实事”实践活动，9月9日，浪卡子县公安局交警大队为全县寺管会办理新购车辆注册登记手续。

据悉，浪卡子县各寺管会因工作之需新购入了12辆小型汽车，而这些车辆要先进行注册登记才能投入使用。考虑到寺管会分布在全县各乡镇，而各乡镇往返县城路途遥远，浪卡子县公安局车管所第一时间开通绿色通道，主动联系各寺管会办理相关业务。

在业务办理中，民警提前告知车辆所属单位负责人准备好所需相关手续，统一将车辆停放于公安局院内停车区，并严格按照各项工作要求，对车辆进行认真查验、审核、注册。最终在一天时间内，该局就圆满完成所有车辆登记、注册，切实做到“让群众少跑腿”工作原则，全力提升干部群众对公安工作的满意度。

自“和谐便民始于心、文明执法践于行”专项教育活动启动以来，浪卡子县公安局交警大队持续发力，为辖区群众提供各种便利。下一步工作中，该局交警大队将牢记便民为民宗旨，以实际行动为群众排忧解难，全心全意为群众办好每一件事。

流动银行进军营



近日，西藏军区某汽车团联合中国农业银行西藏分行举行“流动银行进军营”主题活动，“流动银行车”为边防一线即将退役的老兵提供了便捷的金融服务。

据了解，“流动银行车”内能办理开账户、转账、贷款、手机银行等所有银行柜台业务，现场工作人员为在场的官兵介绍相关业务，为不少没来得及办理银行卡、手机银行的官兵提供了便利服务。

左图：中国农业银行西藏分行工作人员向官兵介绍“流动银行车”业务。

上图：西藏军区官兵在中国农业银行西藏分行“流动银行车”办理业务。
本报通讯员 陈珏吉 本报记者 张宇 摄

卓木拉日雪峰下的“教师节”

在第37个教师节来临之际，为充分发挥帕里边境派出所爱国主义教育基地和“卓木拉日”公益电影院作用，近日，帕里边境派出所邀请帕里镇小学生与派出所全体民警一起观看《放牛班的春天》和参观派出所荣誉室活动。

每一颗心都需要爱，需要温柔，需要宽容，需要理解。每一个孩子都来自纯净无邪的地方，永远都应该是人间万分疼惜的珍宝——《放牛班的春天》。

电影放映结束后，帕里镇小学校长尼玛多吉说：“我觉得马修是一个有梦想，而且能够坚持完成梦想的人，虽然校长否

定他，孩子们当初也不理解他，觉得他就只是一个普通的学监，但是他仍坚持着，永远都不放弃音乐。”派出所民警宋健说：“我们应该向他一样，有一种永不放弃，永远坚持的精神。观影《放牛班的春天》，让我们好像看到了我们自己在边境线上的身影。”随后，该所邀请全体教师参观了派出所荣誉室，通过亲身体验、互动交流等形式，让全体教师了解派出所历史、零距离感受警营生活，向全体教师展示了帕里边境派出所公安工作成果，让全体教师感受不一样的“警色”，使全体教师直观地了解和认识民警的工作环境和

职责使命，同时加深对派出所公安工作的理解和认同。

通过开展此次活动，派出所民警纷纷表示，教师不愧为“人类灵魂的工程师”，他们为祖国的莘莘学子付出了大半青春，却依然兢兢业业。同样，我们警察也是“教育工作者”，调解矛盾纠纷，处理警情事件，化干戈为玉帛，让违法行为人深刻反思所作所为，积极更正改进，净化社会风气。在今后，我们将学习教师默默付出的精神，牢记为人民服务的宗旨，为边境辖区群众排忧解难、解疑释惑，维护边境辖区社会治安稳定。